

ЛЕТНИЕ КНИГОПРИКЛЮЧЕНИЯ

Увлекательное путешествие в мир литературы



**Светлана Михайловна Рожнова,
заведующий отделом обслуживания,
филиал «Центральная детская
библиотека» Центральной библиотеки
Яковлевского района,
Белгородская область**

Лето — самая долгожданная пора для каждого человека независимо от возраста и пола. Это время тепла, легкости и ожидания чудес. Но главное — это три месяца беззаботного отдыха школьников. Всем ребятам, конечно же, хочется, чтобы летние каникулы прошли весело, интересно и необычно. Кто-то замечательно отдыхает на море, кому-то посчастливилось побывать в загородном летнем лагере или в гостях у бабушки в деревне, или даже поехать за границу! Многие же ребята г. Строитель проводят свои каникулы в библиотеке, участвуя в **Летних чтениях**. При этом они не считают, что провести все лето с книжкой — скучно, а наоборот, не только интересно, но и полезно. Еще бы! В течение всего лета детская библиотека является центром радостного чтения, читательских удовольствий и книжных открытий. Ведь у книжек не бывает каникул!

При подготовке очередного сезона летнего книгочтения работники библиотеки заботятся о том, чтобы путешествие юных читателей в мир литературы проходило ярко и увлекательно. Это достигается путем создания интересных форм

подачи заданий и логической связи между ними. В последнее время приоритетной основой для Летних чтений в нашей библиотеке является главная тема года в России. Так, приуроченные к Году культуры Летние чтения — 2014 прошли для ребят **«в пути на Книжном культэкспрессе»**. Он состоял из театрального, музыкального, художественного, архитектурного, литературного вагончиков и еще одного специвагона — «Белогорье». Пассажиры, «купившие билет» на экспресс, могли в течение лета пересаживаться из вагона в вагон, выполняя задания Летних чтений. Задания были составлены в форме компьютерной игры и, ребята, отвечая на вопросы, сразу получали баллы и могли увидеть свой рейтинг на электронном табло. Исключение составляли вагончики «Белогорье» и «Литературный», которые предусматривали живое общение с книгами и библиотекарем. Чтобы поддержать читателей во время длительного пути, для ребят был организован буфет. Прейскурант предлагал участникам, набравшим определенное количество баллов, подкрепиться в пути сладостями и напитками.

Летние чтения — 2015 были тесно связаны с Годом литературы и прошли под названием **«Из века в век шагает с книгой человек»**. Водоворот увлекательного путешествия захватил мальчишок и девчонок и направил их по страницам книг разных веков. Все лето ребята соревновались между собой — кто же из них больше прочитает книг и при этом правильно ответит на все вопросы? Ведь, несмотря на то, что все задания вызывали у юных читателей неподдельный интерес и непреодолимое желание поскорее их выполнить, им пришлось проявить усидчивость и внимание. Сложить мозаику и проверить себя на знание литературы XVIII века, пролистать альбом и окунуться в литературу XIX века, отыскать сокровища в 12 стульях, собрать юбилейный чемодан Альберта Лиханова и познакомиться с книгами современных авторов. Победить в этом книжном состязании смог только самый активный, самый читающий и самый увлеченный. В Год кино нашим читателям мы предложили раскрыть тайну **«Трех К»**. Что же означают три **«К»?** — КиноКнижный Клад. Читальный зал библиотеки «превратился» в импровизированную киностудию с разнообразными творчес-

скими площадками, с необходимым оборудованием и декорациями. Для всех участников Летних чтений был объявлен набор в ТЮЧит (театр юного читателя). Всем желающим необходимо было сдать вступительные экзамены по актерскому, театральному и сценарно-режиссерскому искусству. Каждый из участников смог отличиться, показав самые разнообразные грани своего таланта. На съемочной площадке они проявили себя актерами, воплотившими в кино жизнь предложенные на выбор мини-сценарии по произведениям А. Пушкина, А. Гайдара, А. Островского, А. Куприна, В. Катаева, подбирали себе партнеров из своих сверстников и с удовольствием перевоплощались в литературных героев. Будущие режиссеры и сценаристы создавали свой фильм по выбранной книге с выставки. Вносили свои изменения в сюжет, писали собственные сценарии, подбирали актеров для задуманной киноленты.

Для всех участников Летних чтений была организована работа **«Bookкафе»**. На столике внимание ребят привлекали салфетки с сюрпризом, которые сразу же хотелось взять, раскрыть и, конечно же, отгадать. Но отгадать, не обратившись к книге, было невозможно. За отгаданные задания на салфетках, в зависимости от их количества, участники получали угощение: чай, сахар, кофе, конфету на выбор. Особое внимание, конечно же, уделялось работе с книгой. В центре зала обращал на себя внимание большой ящик **«Кинокнижное притяжение»**. Четыре грани ящика были обозначены разными цветами: красный, зеленый, синий, желтый. В нем — четыре таинственных дыры, опуская в которые руку, можно извлечь разноцветные шары с номерами. Выбрать цветовую сторону ящика и, соответственно, загадочную дыру помогает разноцветный кубик. На некоторых шарах помимо цифр расположены еще и буквы. Отгадывая задания, ребята собирали набор букв. Из них они должны собрать определенное словосочетание. Отгадав тайны ящика **«Кинокнижное притяжение»**, участники чтений получали в подарок билеты в кинотеатр, которые нам предоставили спонсоры — ООО «Белгородский кинопоказ».

2017 год не стал исключением, и Летние чтения проходят под лозунгом охраны окружающей среды. Здесь библиотекарям снова пришлось проявить изобретательность и увлечь как детей, так и подростков такой, казалось бы, не всегда и не для всех интересной темой. В читальном зале библиотеки организовано интерактивно-игровое пространство **«21 век: цену природу, человек!»**.

Путешествуя, ребята узнают мир животных и растений нашей необъятной страны. Чтобы заработать максимальное количество баллов и стать победителем Летних чтений – 2017, предстоит пройти весь маршрут с остановками в **«Заповедном континенте»**, **«Зеленой Академии»**, **«Книжном привале»** и побродить **«Заповедными тропами Белогорья»** электронной игры. Ребята увлеченно двинулись на поиски необходимых знаний, ассоциируя себя не только с путешественниками, но и с учеными в области биологии и зоологии. В **«Заповедном континенте»** участники «исследовали» историю создания, виды животных и растений, представленных природоохранных объектов. Ключевой момент пребывания на **«континенте»** призывал расселить птиц, зверей, деревья и цветы, которые перемешались, по заповедникам — местам их обитания. **«Книжный привал»** — любимое место наших юных экотуристов. Здесь в удобной и вместительной палатке находятся книги, а на самой палатке, в специально прикрепленных кармашках, — вопросы к каждой книге. Сидя и лежа с книгой в руках, располагаются в палатке и возле нее путешественники. Так, читая интересные книжки, они не только отдыхают, но и снова зарабатывают баллы. Помимо книг у палатки находится **«Мудрая поленница»**. Она «проводит» блиц-опрос, где ребята показывают свои туристические навыки — знания правил поведения в лесу. Взяв полено и прочитав вопрос на его обратной стороне, они тут же дают ответ.

Одним из самых сложных, но вместе с тем самых интересных этапов Летних чтений – 2017 является электронная игра **«Заповедными тропами Белогорья»**, созданная программистами библиотеки к Году экологии в России. Игра предлагает каждому участнику совершить виртуальное путешествие в мир природы малой Родины — заповедника **«Белогорье»**. Здесь, продолжая свое летнее путешествие, ребята стали в буквальном смысле кладоискателями. Чтобы найти клад, им необходимо собрать костер для привала и найти спички, чтобы его «разжечь» и отдохнуть после интеллектуальных усердий в зоне кемпинга. Для этого мальчишки и девчонки посещают участки заповедника, знакомятся с его обитателями, находят «интерактивные» вязанки хвороста, за которыми скрываются хитроумные вопросы, и отвечают на них. Каждый правильный ответ увеличивает количество хвороста для костра. Помимо вопросов в игре присутствуют и творческие задания: составить слоган в защиту

природы, сочинить стихотворение, написать сочинение, нарисовать рисунок и снять видеоролик. Тема работ: «Мир заповедной природы». Все участники Летних чтений очень стараются: по несколько раз перелистывают страницы книг, чтобы наверняка правильно ответить на вопрос, выполнить то или иное задание, сочиняют и рисуют. Совсем скоро будут подведены итоги и состоится торжественное награждение победи-

телей. С помощью поддержки спонсоров победитель и активные участники Летних чтений – 2017 получат заслуженные призы и подарки. Праздник награждения, по сложившейся традиции, пройдет на центральной площади города. Он, конечно, же, будет ярким и запоминающимся, таким, как эти три месяца летнего книгопутешествия.

ЛЕТОМ С КНИГОЙ В МИР ПРИРОДЫ

Эколето в новооскольских библиотеках



Людмила Николаевна Коршуненко,
методист по работе с детьми
Новооскольской централизованной
библиотечной системы,
Белгородская область

Каждое лето библиотекари Новооскольского района Белгородской области стараются сделать для своих читателей интересным и незабываемым. Уже не один год мы работаем по районной программе «Лето — время книг и друзей». Суть программы — предложить девчонкам и мальчишкам, читателям Центральной детской

библиотеки и сельских библиотек интересное лето с книгой: увлекательные мероприятия, вдумчивое чтение, общение с друзьями, творчество. Программа успешно стартует в июне и уверенно движется к сентябрю. В каждом сезоне обновляется и видоизменяется читательское и творческое содержание программы Летних чтений.

Лето у нас начинается задолго до каникул. Каждый раз приходится фантазировать, чтобы удивить и порадовать читателей. Мы хорошо понимаем, чтобы увлечь мальчишку и девчонку книгой, мало просто предложить ее. Коллектив каждой библиотеки района самостоятельно заранее обдумывает, с какими книгами будет работать летом, готовит множество интеллектуальных конкурсов, литературно-игровых встреч, разнообразных импровизированных путешествий, приключений в книжный мир, а также информационные и игровые буклеты с заданиями. Мы стараемся создать в библиотеках для ребят комфортную среду, где приятно читать, общаться и проводить досуг. В библиотеках действуют игровые зоны, где собраны развивающие настольные игры. Неудивительно, что с их появлением дети и подростки стали чаще посещать библиотеки. Приходя к нам поиграть, они становятся еще и участниками наших летних мероприятий. Во многих библиотеках района для дошкольников и детей младшего школьного возраста летом действуют мультсалоны.